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1. นิยามของเมทริกซ์ 

นิยามที ่1 เมทริกซ์คอื กลุ่มของจ านวนจริง หรือ  
จ านวนเชิงซ้อน มาจัดเรียงเป็นรูปส่ีเหลีย่มผนืผ้าเป็น 
แถวตามแนวนอน (Horizontal) และ แนวตั้ง (Vertical) 
ซ่ึงมแีถวตามแนวนอนเรียกว่า แถว (Row) และตาม 
แนวตั้งเรียกว่า หลัก (Column) 
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โดยทัว่ไปนิยมใช้ในรูปต่อไปนีแ้ทน 
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    เมทริกซ์ทีม่ ี1 แถวและ n หลกั เรียก เมทริกซ์ 
แถว เช่น 
 
    เมทริกซ์ทีม่ ีm แถวและ 1 สดมภ์ เรียก เมทริกซ์ 
หลัก เช่น 
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      เมทริกซ์จัตุรัส (Square Matrix) คอื เมทริกซ์ทีม่ี 
จ านวนแถวเท่ากบัจ านวนหลกั (m=n) หรือเรียกว่า 
เมทริกซ์อนัดับ  n  มรูีปทัว่ไปคอื 
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สมาชิกทีอ่ยู่ในต าแหน่ง i=j เรียก เส้นทแยงมุมหลัก  
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 เมทริกซ์ศูนย์ (Zero Matrix หรือ Null Matrix) 
คอื เมทริกซ์ทีม่สีมาชิกทุกตวัเป็นศูนย์หมด เช่น 

O =            หรือ 
0     0     0 
0     0     0  

0     0     0 
0     0     0 
0     0     0  
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 เมทริกซ์ทแยงมุม(Diagonal Matrix)  คอืเมทริกซ์ 
จัตุรัสทีม่สีมาชิกทุกตวัทีไ่ม่ได้อยู่บนเส้นทแยงมุมหลกั 
มค่ีาเป็นศูนย์ทั้งหมด เช่น 

2     0     0 
0     3     0 
0     0     4 

4     0     0     0 
0     3     0     0 
0     0     2     0 
0     0     0     1 

หรือ 
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 เมทริกซ์เชิงสเกล่าร์(Scalar Matrix) คอืเมทริกซ์ 
ทแยงมุมทีม่สีมาชิกทุกตวับนเส้นทแยงมุมหลกัมค่ีาเท่ากนั 
ทั้งหมด  เช่น 

4     0     0 
0     4     0 
0     0     4 

5     0     0     0 
0     5     0     0 
0     0     5     0 
0     0     0     5 

หรือ 
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 เมทริกซ์เอกลักษณ์ (Identity Matrix หรือ  
Unit Matrix) คอื เมทริกซ์ทแยงมุมทีม่สีมาชิกทุกตวับน 
เส้นทแยงมุมหลกัมค่ีาเท่ากบั 1 ทั้งหมด ใช้สัญลกัษณ์  
I หรือ In แทนเมทริกซ์เอกลกัษณ์อนัดับ n เช่น 

I3 =      หรือ I4 =  
1     0     0 
0     1     0 
0     0     1 

1     0     0     0 
0     1     0     0 
0     0     1     0 
0     0     0     1 
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Ex. 
A =  

3     2     0     1 
7     1     6     4 

เป็นเมทริกซ์ขนาด     _________ แถว       
               _________ หลกั 
 
เขียนด้วยสัญลกัษณ์   _____________ 

2

4

42A

10 



Ex.  จงบอกประเภทและอนัดับของเมทริกซ์ลกัษณะ 
พเิศษต่อไปนี ้

1.    O =  
0     0     0 
0     0     0  

2.    A =  
1 
8 

เมทริกซ์ศูนย์ อนัดบั  32

เมทริกซ์หลกัอนัดับ 12
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Ex.  จงบอกประเภทและอนัดับของเมทริกซ์ลกัษณะ 
พเิศษต่อไปนี ้

3.    B  =  2     4     6      8      0 

4.   C  =  
2     0     0 
0     3     0 
0     0     4 

เมทริกซ์แถว 
อนัดับ 51

เมทริกซ์ทแยงมุม อนัดบั 3
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การเท่ากนัของเมทริกซ์ (Equal Matrix) 

ถ้า                             และ 

จะได้   A = B    กต่็อเมือ่   m = p   และ    n = q 

และ  aij = bij     ทุกค่าของ    i  และ   j 

ij m n
A a


    ij p q

B b


   

พชีคณิตของเมทริกซ์  
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การบวกลบเมทริกซ์ (Matrix Addition or Subtraction) 

    ให้                           และ 

              แล้ว   A + B   =   C 

              โดยที ่

 
ij ij ijm n m n

C c a b
 

       

nmijbB  ][nmijaA  ][

ซ่ึงมีคุณสมบติัการบวกดงัน้ี 
1. A+B = B+A   (Commutative law) 
2. A+(B+C) = (A+B)+C (Associative law) 
3. A+(-A) = (-A)+A = 0 (Inverse law) 
4. A+0 = A   (Identity law) 
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Ex. A =  
-1     2      4 
 3     -6    10  

และ B =  
4       2     -3 
1       7      9  

จงหา C = A + B      และ     D  =  A B  
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การคณูเมทริกซ์ 
       การคณูเมทริกซ์ด้วยสเกลาร์ (Scalar Multiplication) 

 ให้                           และ k  เป็นสเกลาร์  ดงัน้ัน 
 น่ันคอื  เป็นการน า k คูณกบัสมาชิกทุกตวัในเมตริกซ์ 
เช่น a     b 

c     d 
ka kb 
kc       kd k   =  

ij
m n

A a


    ij
m n

kA ka


   

ซ่ึงมีคุณสมบติัการคูณสเกลาร์ดงัน้ี 
1. k(A + B) = kA + kB    
2. (k + k’)A = kA + k’A  
3. (kk’)A = k(k’A)  
4. 1A = A    17 



Ex. A =  
1  -5        3 
4   1        0 

จงค านวณหา    4A   , -3A 
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    ให้                           และ 

              แล้ว   C   =   AB  จะมขีนาดเท่ากบั mp 

              โดยที ่

 

การคณูเมทริกซ์ด้วยเมทริกซ์ (Matrix Multiplication) 

pnijbB  ][nmijaA  ][





n

k

kiikij bac
1

ซ่ึงมีคุณสมบติัการคูณเมทริกซ์มีดงัน้ี 
1. (AB)C = A(BC)  (Associative law) 
2. A(B+C) = AB+AC (Left Distributive law) 
3. (B+C) A = BA+CA  (Right Distributive law) 
4. k(AB) = (kA)B = A(kB) 
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Ex.  จงหาผลคูณของเมทริกซ์  AB  เมือ่ 
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ชนิดของเมทริกซ์ 

 ถ้า                         แล้ว เมทริกซ์สลบัเปลีย่นของ A  

      คอื  

ij
m n

A a


   

เมทริกซ์สลบัเปลีย่น (Transposed Matrix) 

mnji

T aA  ][

ซ่ึงเมทริกซ์สลบัเปล่ียนมีคุณสมบติัดงัน้ี 
1. (A+B)T = AT + BT   
2. (AT)T = A  
3. (kA)T = kAT 

4. (AB)T = BTAT 
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A =  
เช่น  a11     a12     a13 

a21     a22     a23 

a31     a32     a33 

a41     a42     a43 43 

A T   =  

a11     a21     a31      a41 

a12     a22     a32      a42 

a13     a23     a33      a43 3  4 
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Ex.  จงหาเมทริกซ์สลบัเปลีย่นของเมทริกซ์ต่อไปนี้ 

A =  

B =  

C =  

 4      4      -1 
 2      3      -4 
-7      2       3 

 1     2 
 3     0 
-4     7 

2 
8 
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1 3 4

2 0 7

 
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 
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4 2 7

4 3 2

1 4 3

 
 
 
   

CT =   2 8 2
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เมทริกซ์สามเหลีย่ม (Triangular Matrix) 
เมทริกซ์สามเหลีย่มบน (Upper Triangular Matrix) คอื  
เมทริกซ์จตุัรัสใดๆ ทีม่ีสมาชิกทุกตวัทีอ่ยู่ใต้เส้นทแยงมุมหลกั 
เป็นศูนย์หมด  

เมทริกซ์สามเหลีย่มล่าง (Lower Triangular Matrix) คอื  
เมทริกซ์จตุัรัสใดๆ ทีม่ีสมาชิกทุกตวัทีอ่ยู่เหนือเส้นทแยงมุมหลกั 
เป็นศูนย์หมด  

24 

เมทริกซ์สมมาตร (Symmetric Matrix) 
คอื เมทริกซ์จตุัรัสใดๆ ทีม่ีคุณสมบัต ิ A = AT  

เมทริกซ์เสมือนสมมาตร (Skew Symmetric Matrix) 
คอื เมทริกซ์จตุัรัสใดๆ ทีม่ีคุณสมบัต ิ A = AT  
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เป็นเมทริกซ์สามเหลีย่มล่าง 
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เมทริกซ์เอกฐาน (Singular Multiplication) 

  คอื  เมทริกซ์จตุรัสทีไ่ม่สามารถหาเมทริกซ์อืน่มาคูณ 
ให้เป็นเมทริกซ์เอกลกัษณ์ได้  

    

26 

เมทริกซ์ไม่เอกฐาน (Non-Singular Multiplication) 

  คอื  เมทริกซ์จตุรัสทีส่ามารถหาเมทริกซ์อืน่มาคูณแล้วได้ 
เมทริกซ์เอกลกัษณ์ ซ่ึงจะเรียกว่า Invertible Matrix  

    
เมทริกซ์จตุรัส A ขนาด nn  จะเป็น Invertible Matrix   
ถ้ามีเมทริกซ์ B ขนาด nn  ทีม่ีคุณสมบัตว่ิา  AB = BA = In  
ซ่ึงในกรณนีีจ้ะเรียกเมทริกซ์ B ว่าเป็น inverse ของ A  
แทนด้วยสัญลกัษณ์ A-1 



27 

คณุสมบัติของ Invertible matrix มีดงัน้ี 

  1. (A-1)-1 = A 
2. (kA)-1 = k-1A-1  ส าหรับจ านวนสเกลาร์ k ทีไ่ม่เท่ากบัศูนย์ 
3. (AT)-1 = (A-1)T 

4. (AB)-1 = B-1A-1 
    



ดเีทอร์มิแนนท์(Determinant)ของเมทริกซ์ 

ดีเทอร์มิแนนทข์องเมทริกซ์ คือ ค่าสเกลาร์ท่ีไดจ้ากเมทริกซ์จตุัรัสแทนดว้ยสัญลกัษณ์  det(A) 
 หรือ        ซ่ึงวธีิค  านวณหาดีเทอร์มิแนนทมี์หลายวธีิดงัน้ี 

การหาโดยตรง (ในกรณีของเมทริกซ์ขนาดเลก็) เช่น 

 

A
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
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
 )det(,

เมทริกซ์ขนาด 11 , det(A) = | a11 | = a11 
เมทริกซ์ขนาด 22  (หาดีเทอร์มิแนนทไ์ดใ้นกรณีของเมทริกซ์จตุรัสเท่านั้น) 

 
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การหาดเีทอร์มิแนนท์ของเมทริกซ์ขนาด 3  3  
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เมทริกซ์ท่ีมีขนาดมากกวา่น้ีจะท าวิธีน้ีไม่ได ้ตอ้งใชว้ิธีกระจาย cofactor เท่านั้น 
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การหา Determinant โดยใช้วธีิการกระจาย Cofactor 

ไมเนอร ์(Minor) ของเมทริกซจ์ตุัรสั A เมื่อขนาด  n  2 คือ             

ดีเทอรมิ์แนนทข์องเมทริกซย์อ่ยของเมทริกซ ์ A ซ่ึงตดัแถวท่ี i และ 

คอลมัน์ท่ี j ออก โดยใชส้ญัลกัษณ ์Mij แทน ไมเนอรข์อง aij เชน่ 

30 
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หาค่า M12 ตอ้งตดัแถวท่ี 1 และ Column ท่ี 2 ออก จะได ้ 

2 1 0

9 4 6

5 3 8

 
 
 
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9 6

5 8
M12 =  = 9(8) – 5(6) = 42 



โคแฟคเตอร์(Cofactor) ของเมทริกซ์จตุัรัส A เม่ือขนาด  n  2 นิยาม
จากค่าไมเนอร์ ดงัน้ี  

Cij = (-1)i+j Mij 

ดังน้ัน ค่าของ C12 และ C23 หาได้ดังนี ้

31 

C12 = (-1)1+2 M12 =   -1(42)   =   -42 

C23 = (-1)2+3 M23   =   -1(1)    = -1 

2 1 0

9 4 6

5 3 8

 
 
 
  

2 1

5 3
M23 =  = 2(3) – 5(1) = 1 

การกระจาย Cofactor สามารถเลือกวา่จะใชแ้ถวหรือ หลกั ใดกไ็ด ้ 
แต่การค านวณจะง่ายข้ึนถา้เลือกแถวหรือ หลกั ท่ีมีสมาชิกเป็น 0 อยูม่าก 



จากค่าไมเนอร์และโคแฟคเตอร์ จะหาค่า det(A) ไดจ้าก 

จากตัวอย่างจะได้ว่า 

det(A) = a11C11+a12C12+a13C13 

  = 2C11+1C12+0C13 

  = 2(14) +1(-42) + 0 = 28-42 = -14 
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 
 


n

k

n

k

kjkjikik CaCaA
1 1

)det(



คุณสมบตัขิองดเีทอรม์แินนท ์
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Inverse Matrix 

เมทริกซ์ B จะเป็น Inverse ของเมทริกซ์ A ถ้า AB = BA = I 
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การหา Inverses matrix ขนาด 2x2 

1A A I 
8 10

3 4
A

 
  

 

ให ้A-1 = 








dc

ba

คูณเมทริกซ์เขา้ดว้ยกนั จะได ้
































10

01

43

108

dc

ba
























10

01

4343

108108

dbca

dbca

043

1108





ca

ca

143

0108





db

db

จงแกส้มการหาค่า A-1? 









45.1

52
1A

 AA-1 = I 



การหาอนิเวอร์สเมทริกซ์โดยอาศัยเมทริกซ์ผูกพนั(Adjoint matrix) 
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1.เมทริกซ์ผูกพนัของเมทริกซ์ใด ๆ จะมีเพยีงเมทริกซ์เดียวเท่าน้ัน 
2.ให้ A และ B เป็น Nonsingular matrix แล้ว 

   

    

1
2.1. det det

2.2.

n
adjA A

adj AB adjB adjA






คุณสมบัตขิอง Adjoint matrix 



หรือสามารถหา inverse matrix ไดโ้ดย 

การหา Inverses matrix ขนาด 2x2 

1 1

a b
A

c d

d b
A

c aad bc



 
  
 

 
  

  

ad-bc แทน det(A) ซ่ึงหากมีค่าเท่ากบัศูนย์
เมทริกซ์ A จะหา inverse ไม่ได ้

วิธีท า: 
•จากเมทริกซ์ A ท่ีก าหนด 

•สลบัค่า  a  และ  d  

•เปล่ียนเคร่ืองหมายของ b  และ c  

•คูณเมทริกซ์ท่ีไดเ้ขา้กบั  1/ det(A)  

d -b 
a -c 

1

det( )A










 

 24

410

)4)(4()10)(2(

1








 

 24

410

4

1
= 


















2

1
1

1
2

5

Example:  จงหา inverse ของ  A 










 104
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A

1A

1A

การหา Inverses matrix ขนาด 2x2 



การหา Inverses matrix ขนาด 2x2 



การหาอนิเวริส์เมทรกิซโ์ดยอาศัยการแปลง
ตามแนวแถว 
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